

да бъдемъ за ръка съ своитѣ мъже,  
ни. Борбата

Петя.

**„ДРУГАРЧЕ“** е името на дѣтското списание и библиотека. — Аптирайте за тѣхното най-широко разпространение. — Абонаментъ по 8 лева годишно.

## ОРГАНИЗАЦИОНЕНЪ ЖИВОТЪ.

**Ст.-Загора.** Днесъ, 17.VII.1919 год. Ст.-загорскитѣ работнички и бѣдни домакини, събрани въ комунистическия работнически клубъ „Ленинъ“ по покана на Женската Комунистическа група, слѣдъ изслушване рѣчта на др. А. Маймункова рѣшихме: 1) Протестираме най-енергично противъ незаконното спиране на Работ. Вѣстникъ, единствения нашъ свѣтлинникъ и защитникъ на нашитѣ интереси; 2) Искаме най-настойтелно да се позволи немедлено излизането му; 3) Протестираме и противъ незаконната цензура върху печата и искаме най-настойтелно прѣмъхванането ѝ; протестираме също така и противъ политиката на днешното „Лѣвичарско“ правителство, което не само крѣпли, но и още повече засилва тази драконовска цензура; 4) Пращаме нашето прѣзрение на контра-революционеритѣ отъ всички лагери; 5) Настоящата резолюция да се изпрати до прѣдседателя на министерския съвѣтъ и копие до „Раб. Вѣстникъ“ и „Равенство“. За събранieto, прѣдседателка А. Колянкова

**Видинъ.** На 27 юлий т. г. много видински граждани и гражданки прекараха еднодневенъ арестъ. Войници и полицаи арестуваха всѣки, който не искаше да стои въ кѣши.

Само двойки, снабдени съ открити листове, се движеха свободно и посочваха комуниститѣ, за да бждатъ арестувани.

Прѣслѣдваха се този день болшевикитѣ, за такъвъ минаваше всѣки угнетенъ, гладенъ и необлеченъ, който трѣбва да бжде болшевикъ. Намазани пъкъ кокони тържествуваха за побѣдата надъ болшевикитѣ.

Бити и арестувани бѣха 54 души между които и нѣколко жени. М. Ж. К. комисия този день бѣше на поста си. Една по една прѣзирайки насибишки, закачки и прѣслѣждане, женитѣ се примъкнаха къмъ събранието, за което 8 минаха прѣзъ ареста, 1 ранена и 1 жестоко бита.

Майки, пролетарки, възпитавайте дѣцата си въ безгранично уважение

къмъ ратниците за освобождението на труда отъ капитала, учете дѣцата си на пожертвователностъ, учете ги да се отвърщаватъ отъ продажностъ, лакейство и лицемерие. Р-тъ.

**Енина.** На 13 авг. женско събрание. Повече отъ 400 жени и мъже. Говори др. Канделя: „Войната и комуниститѣ“. Резолюция пощата. Радка.

**Ст. Загора.** На 28 августъ 1919 год. женската комисия свика публично женско събрание, на което др. Райна Канделя говори на тема „Жената и комунизма“. Събранieto бѣ посѣтено отъ лично, при все, че врѣмето бѣ дъждовно. Записаха се нѣколко членки и нѣколко абонатки за вѣстникъ „Равенство“. Нека вълнитѣ на комунизма залѣятъ цѣлия трудницъ се женски свѣтъ.

Ана Олякиъ.

**Перникъ.** Женскитѣ кржжокъ, основанъ прѣди два мѣсеца въ мината Перникъ, завладява бавно, но сигурно, умоветѣ на пролетарскитѣ жени — домакини и работнички въ мината на брой ололо 100. Въпрѣки особенитѣ условия, при които сж поставени като домакини и работничкитѣ, живо се интересуватъ отъ борбитѣ, които водятъ тѣхнитѣ мъже и братя за освобождението си отъ игото на капитала, затова тѣ бързатъ да не останатъ назадъ отъ тѣхъ. До сега кржжока почти всѣка недѣля устроява свои събрания, гдѣто се държатъ подходящи реферати отъ другари партийни членове и отъ другарки, гости отъ София. Благодарение неуморната работа на другаркитѣ, до сега кржжокътъ брои повече отъ 70 членки, а се надѣваме да надмине въ скоро врѣме и 100.

Хр. Тодовачиянъ.

**Пловдивъ.** На 30 м. м. 2,000 жени, отъ които 50 кадъни манифестираха, заедно съ своитѣ мъже, бащи, братя и синове своето възмушение и протестъ противъ националистическата политика на буржуазията и позорния миръ, които тя донесе.

2,000 пролетарки високо заявиха, че ще се борятъ още по енергично за събарянието на днешното капиталистическо общество и тържеството на комунизма, който ще донесе истинския миръ между народитѣ. Петя

**София.** На тютюневитѣ работнички въ склада на Арафъ — София господаря прѣди една седмица слѣдъ едно наше голѣмо събрание прѣдъ самия складъ, обѣщавана 40% повишение. Това прѣдизвика въ работничкитѣ едно прѣспиване и тѣ си помислиха, че вече нужна отъ организация нѣма.

Разбира се, скоро трѣбваше да се пробудятъ. Господарътъ схвана това и когато имъ исплаща, имъ дава само 20 на сто, а на нѣкои нищо не дава. Сега тѣ разбраха, каква грѣшка сж направили и заради това почнаха бързо да се сплотяватъ.

Нека кажемъ, че работничкитѣ въ тоя складъ сж много злѣ поставени. Тѣ работятъ 8 и половина часа вмѣсто 8 както това е вече почти навсѣкждѣ прокарано и получаватъ мизерни надници. Грамадното болшинство получаватъ до 5 лева надница.

Само чрѣзъ организацията тѣ ще могатъ да подобрятъ положението си и затова ний имъ желаемъ по-скоро да се сплотятъ и да поведатъ усиленна борба за по-човѣшки животъ.

Другарки, организирайте се, просвѣтете се! Станете комунистички. Комунизмитѣ само ще ни спаси всички.

Тютюнева работничка

**Царибродъ.** На 7 т. м. нашата организация изладе позивъ къмъ всички жени въ Царибродъ и околията. Съ това тя негласно обяви женска седмица. Всички членове се впуснаха да записватъ абонати на вѣстникъ Равенство, разпространявайки позива, който викаше женитѣ къмъ пробуда и сплотяване въ женски групи. Резултата отъ тая работа е 34 абонатки прѣдплатили за година, които до втората седмица ще станатъ 50. Условията за единъ женски комунистически кржжокъ бърже назрѣватъ.

С. Н. П.

## РАБОТНИЧЕСКО ДВИЖЕНИЕ.

Завършиха съ успѣхъ слѣднитѣ стачки ржководени отъ Общия синдикаленъ съюзъ (тѣсни социалисти).

София.

Въ кожарската работилница на Н. Шауловъ стачката завърши съ частиченъ успѣхъ.

Мина „Вулканъ“.

На 6 м. м. работничитѣ отъ мината „Вулканъ“ обявиха за втори пътъ стачка. Стачката се завърши съ успѣхъ. Работничитѣ получиха 250%<sup>0</sup> увеличение на заплатитѣ и веднага подкачиха работа.

Ямболъ.

Обявената на 20 м. м. стачка въ мелницата на Хаджи Петровъ завърши съ успѣхъ — 100%<sup>0</sup> увеличение на заплатитѣ.

Перникъ.

На 16 м. м. работничитѣ отъ постройката на работническитѣ жилища при мина Перникъ обявиха стачка за 8 ч. работенъ день, безъ да имъ се намалява надницата. Подкрѣпени отъ рудничарския съюзъ, стачката се завърши съ успѣхъ за работничитѣ на 22.

Сливенъ.

Работничкитѣ отъ плетачната фабрика на Навонъ Арайо на брой 30 м. м. 19 м. м. обявиха стачка. Стачката завърши успѣшно.

## Жената и политиката.

Днесъ въ цѣлия свѣтъ се развива едно масово движение за участието на женитѣ въ политиката, за даване на женитѣ изборно и избирателно право. Това движение, въ което участвуватъ милиони пролетарски жени се подема и развива съ бързи крачки, отъ комунистическата партия и въ нашата страна, която чрѣзъ мѣстнитѣ женски комисии бърза да организира всички пролетарски жени подъ знамето на комунизма, да ги въоръжи съ комунистическа просвѣта и да ги подготви за участието имъ въ политическите борби, чрѣзъ които ще защитятъ своитѣ економически интереси и своето обществено положение.

Много естествено е да подчертаемъ, че въ борбитѣ за даване политически права на женитѣ, най-голямо участие взематъ работничитѣ, т. е. заетитѣ въ производството жени, тѣ иматъ економическа сила, чрѣзъ която ще разкъсатъ политическото женско робство на капиталистическото общество.

Прѣди всичко, какво нѣщо е политиката? Политиката е само сръдство на економиката, или друго яче казано, въ политиката се сблъскватъ и борятъ интереситѣ на разнитѣ обществени класи. Политиката, това е борбата за господство на силната класа. Политическата борба е класова борба. Работническата класа води тая борба съ цѣль да завземе политическата власть и по сръдствомъ диктатурата на пролетариата да прѣобразува днешната нарезба отъ капиталистическа въ социалистическа.

Буржуазната класа въ тоя моментъ е го подаръ на политиката. Днешното капиталистическо общество, което се крѣпи върху частната собственост, разполага съ всички сръдства нужни да я крѣпятъ, като властелинъ. Така напимѣръ, народното събрание е институтъ, гдѣто се нареждатъ законитѣ; то е така устроено, че всички закони, които се коватъ въ него, сж при-

годени, да пазятъ интереситѣ на господствуващата класа

Наистина, това е единъ изборенъ институтъ, членоветѣ му — народнитѣ пѣдставители, се избиратъ отъ народа, но начина на избиране е такъвъ, че тона народно пѣдставителство, което се праща, съвстѣмъ не отговаря на народната воля, особено въ тоя моментъ. Пролетарскитѣ жени, които извършиха такава цѣнна работа, около изборитѣ за народни пѣдставители на 17 августъ, си спомнятъ много добрѣ, какъ тогавашната полиция на широкия социалистъ Пастуховъ, арестуваше комуниститѣ агитатори; какъ ги затваряха, искаха имъ голѣми гаранции отъ хиляди лева и ги поставяха прѣдъ невъзможностъ да се освободятъ отъ ареста: Какъ не ни позволюваха прѣдизборни публични събрания и пр. пр.

Но както и да е, тая камара сега, това народно пѣдставителство ще гласува закони, чрѣзъ които ще се управлява нашата страна. Много естествено е, че тя ще гласува закони, които да уреждатъ отношенията между труда и капитала, т. е. между господари и работници като се запазятъ прѣди всичко интереситѣ на капитала. Ще гласува закони за уреждането стопанския животъ на нашата страна; За уреждане данъцитѣ, училищата, сѣдебни и много други подобни закони.

Всички тия закони, прѣдметъ на политиката прямо, или косвено засѣгатъ женитѣ, а най-вече женитѣ на пролетарската класа.

Днесъ у насъ въ Вѣлгария имаме осемстотинъ хиляди работници, отъ които повечето отъ половината сж жени Има даже производства, каквото е тютюневото, гдѣто на 100 работника 70 сж жени; въ цвѣтарското и шапкаарско производство 80 на сто сж жени и пр.

Върху тия хиляди работнички, както и върху работническата класа въобще законодателната политика по отношение се стовари всичката тяжесть на буржуазнитѣ закони, гласувани отъ народното събрание съ цѣль да се увѣковечи експлоатацията на труда и се стоварятъ данъцитѣ върху работническата класа.

Пролетарскитѣ майки и бащи понасятъ послѣднитѣ на училищната политика за своитѣ дѣца. Всички жени, мже на труда се изправятъ прѣдъ наказателнитѣ закони за извършенъ дѣяния несъвмѣстими съ капиталистическото безредие, нарѣчено общественъ редъ и съ безпобнония моралъ на днешното капиталистическо общество. Е добрѣ, на кое основание тогава сж лишени женитѣ да участвуватъ въ политиката и да влияятъ върху нея, когато всички влияния и резултати на политиката засѣгатъ тѣхнитѣ интереси и общественото имъ положение? Защо буржуазната политика иска отъ пълнолѣтнитѣ жени да се подчиняватъ на политическите наредби и на законитѣ, когато тѣ не сж участвували въ политическите борби и не сж упълномощавали и избирали никого, да създава закони и политически правила за тѣхъ — женитѣ. *Това политическо безправие за женитѣ, което днесъ поддържа капиталистическото общество е едно отъ най-жестокитѣ насилия и безчовѣчно робство за пролетарскитѣ жени.* Ето защо, въ тоя моментъ комунистическата партия, която се бори за прѣмахването на всѣко безправие и онеправда-е, развива една дѣятелна агитация за участието на женитѣ въ политиката, за даване изборни и избирателни права на женитѣ.

И въ тоя моментъ, ние женитѣ комунистки извикваме: Политическото безправие на женитѣ съ нищо сериозно не може да се обоснове и оправдае, то е една обществена несправедливостъ при днешното масово участие на женитѣ въ производството и въ економическите борби. *Политическото правно изравнение на женитѣ съ мжжетѣ се налага отъ общественитѣ нужди, създадени отъ економическото развитие и отъ интереситѣ на пролетарската класа.* Да, участието на женитѣ въ политиката се налага и отъ интереситѣ на пролетарската класа. Има, жената работничка не е подхвѣрлена на сжщата експлоатация, на сжщото несигурно и не гарантирано утрѣшно материално положение, както и работника? Отговорътъ е утвърдителенъ. Като тѣй интереситѣ и край